

“英特纳雄耐尔”何以传唱150年

○ 冯诚纯 倪辰康 袁秉达

150年前，法国巴黎公社宣告成立。同年6月，巴黎公社的坚强战士和卓越领导人欧仁·鲍狄埃写下了《英特纳雄耐尔》的诗篇，即《国际歌》歌词，热情讴歌巴黎公社战士的革命理想与英雄主义气概。自法国工人作曲家皮埃尔·狄盖特谱曲后，这首无产阶级战歌很快传遍全球，成为全世界共产主义者的最强音。

凭熟悉的曲调找到同志和朋友

《国际歌》完整版的歌词共有六节，目前我们传唱较多的是其中的三节。歌词有以下几点核心要义：

第一，揭露剥削阶级压迫、剥夺劳动人民的罪恶，号召“饥寒交迫的奴隶”“全世界受苦的人”起来闹革命，把“旧世界打个落花流水”，正所谓“不要说我们一无所有，我们要做天下的主人”。

第二，坚持人民创造世界历史的唯物史观，如“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝。要创造人类的幸福，全靠我们自己”“是谁创造了人类世界？是我们劳动群众”，热情讴歌工人阶级和劳动群众的“创世说”以及人民的历史主动性。

第三，体现解放思想、追求真理的崇高理性，如“要为真理而斗争”“让思想冲破牢笼”。

第四，坚定共产主义革命理想信念，号召被剥削、被压迫阶级团结奋斗，让“鲜红的太阳照遍全球”。

每一节的收尾，都是铿锵有力重复唱两遍的名句——“这是最后的斗争，团结起来到明天，英特纳雄耐尔就一定要实现。”

从《国际歌》的歌词中可以深切地感受到，马克思对巴黎公社战士的高度赞扬是多么精准到位：“这些巴黎人，具有何等的灵活性，何等的历史主动性，何等的自我牺牲精神！”

1888年，皮埃尔·狄盖特发现了欧仁·鲍狄埃的这首诗，并以满腔的激情在一夜之间谱好了曲子。



在曲调上，这首大调作品在音程上先扬后抑、旋律上千回百折。虽然大体上只有旋律和副歌两个部分，但音乐色彩明亮高亢，雄壮嘹亮，符合全世界多数人的音乐审美。这与当时法国以浪漫艺术歌曲为主的创作风气形成了很大反差。

鲍狄埃与狄盖特的相互合作，《国际歌》的词曲配合相得益彰，使巴黎公社的革命英雄主义精神以音乐的形式像烈火一样迅速蔓延全球。

20世纪20年代，《国际歌》曾作为苏联的国歌。1944年，苏联采用新的国歌后，又把《国际歌》定为联共（布）（1952年改名苏联共产党）的党歌。

列宁在纪念鲍狄埃逝世25周年的文章中指出，鲍狄埃是一位最伟大的、用歌作为工具的宣传家。一个有觉悟的工人，不管他来到哪个国家，不管命运把他抛到哪里，不管他怎样感到自己是异邦人，言

语不通，举目无亲，远离祖国，他都可以凭《国际歌》的熟悉曲调，给自己找到同志和朋友。公社虽然被镇压了，但鲍狄埃的《国际歌》把它的思想传遍了全世界。

闭幕式上高唱《国际歌》自中共三大开始成为惯例

《国际歌》是战斗的号角，也是革命的宣言。在中国共产党的百年奋斗历程中，《国际歌》始终伴随我们党的前进步伐，始终激励着我们的斗志。

党的一大闭幕时，代表们就慷慨激昂地唱起了《国际歌》。1923年6月15日，瞿秋白翻译的《国际歌》中文歌词和曲谱在《新青年》发表。《国际歌》最后一句的“国际”一词，被音译为“英特纳雄耐尔”。这与西欧语言发音基本一致，使中国共产党人、全体劳动人民与世界无产阶级同声

相应、形成共鸣。

1923年6月20日，中共三大的最后一天，全体代表来到黄花岗烈士陵园，由瞿秋白、张太雷教唱《国际歌》。在雄壮有力的歌声中，三大胜利闭幕。由此开始，在党代会闭幕式上全体代表高唱《国际歌》成为惯例。

1923年，由萧三根据俄文转译、由陈乔年配唱的《国际歌》开始在中国广为流行。

1926年，在纪念巴黎公社起义55周年之际，广州各界万人唱响《国际歌》。纪念日当天，毛泽东同志发表了《纪念巴黎公社应注意的几点》讲演，大力弘扬巴黎公社的革命精神。

三湾改编后，毛泽东同志将“支部建在连上”这一重要制度付诸实践，明确提出“举行入党宣誓仪式还应加唱《国际歌》一项议程”以及“各营连举行入党宣誓仪式时，必须唱《国际歌》一项”。

1930年，毛泽东同志在《蝶恋花·从汀州向长沙》中写道：“六月天兵征腐恶，万丈长缨要把鲲鹏缚。赣水那边红一角，偏师借重黄公略。百万工农齐踊跃，席卷江西直捣湘和鄂。国际悲歌歌一曲，狂飙为我从天落”。这里提到的“国际悲歌”，就是指《国际歌》。

《义勇军进行曲》在节奏和歌词上，也受到了《国际歌》的影响。两首歌的第一句都用“起来”作为开头，且两首歌曲的词曲作者同为革命战士，饱含对祖国和人民深深的爱、对无产阶级革命事业的自信与赞美。

1935年2月，在中央苏区陷落前夕，瞿秋白不幸被俘。在英勇就义前，他唱起了自己翻译成中文的《国际歌》。

周恩来同志是不忘初心、坚守信仰的楷模。在弥留之际，他要求来《国际歌》歌片，并用微弱的声音吟唱。他说：“我坚信全世界共产主义一定能实现，团结起来到明天，英特纳雄耐尔就一定会实现！”

（本报综合）

世间万象

法国举办“世界吃鸭胸锦标赛”



当地时间5月17日，法国热尔省举办了一场“世界吃鸭胸锦标赛”，作为当地举行的鸭胸博览会的活动之一，共有13人参与了这场比赛。

格里菲斯天文台附近发生山火



当地时间2022年5月17日，美国加利福尼亚州洛杉矶，格里菲斯天文台附近发生山火。图为一架消防直升机在格里菲斯天文台附近灭火。

印尼雅加达新唐人街游人如织



近日，印尼全国公共假日，位于雅加达北部海边PIK新区的新唐人街——潘佐兰广场游人如织。该主题广场占地5000多平方米，内有众多中华传统美食店铺。

大藤峡工程构筑“生态鱼道”



广西大藤峡水利枢纽工程位于广西桂平市西江流域上的黔江河段，被喻为珠江上的“三峡工程”，是中国国务院确立的172项节水供水重大水利工程的标志性工程。

初夏多地花卉绽放吸引游人



初夏时节，多地花卉绽放吸引游人观赏。图为5月7日，云南省昆明市郊场中路种植的蓝花楹迎来盛花期，道路两旁犹如披上一条紫色花带，美不胜收。

江西开展水上救援演练



连日来江西多地遭遇雨水天气，江西省防汛抗旱指挥部启动防汛Ⅳ级应急响应，要求各地各部门要按照职责分工和预案规定，全力做好防汛工作。

（本报综合）

这首经典歌曲源自一篇报纸社论标题

○ 姜乾相

“没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国……”这首传唱了78年的歌曲《没有共产党就没有新中国》，背后有什么鲜为人知的历史真相吗？

关于这首歌的诞生，很容易找到一些资料，但大多语焉不详，甚至存在以讹传讹现象。查阅第一手历史资料，请教国内书报收藏专家，通过文献考证的方式，可以更深入探寻这首经典红歌背后的历史烟云。

《没有共产党就没有新中国》这首歌的词曲，出自人民音乐家曹火星之手。1938年2月，曹火星参加平山县农民抗日救国

会，走上了革命道路；同年，调平山县抗日救国青年联合会宣传任演员、音乐队队长。1939年冬，他进入华北联合大学文艺学院学习，进一步夯实了音乐创作理论基础。

1943年4月，曹火星加入中国共产党。同年9月，晋察冀边区抗联委派群众剧社40余人，组成若干小分队到根据地宣传抗日。曹火星等人来到北京城西100多公里的房山霞云岭上村，白天组织演出文艺节目、宣传党的抗日主张，晚上从事歌曲创作。

从原始手稿照片上的落款时间来看，

歌曲《没有共产党就没有新中国》是1943年10月创作的。那一年，曹火星只有19岁。

再往前一步深究，歌曲《没有共产党就没有新中国》的诞生，还与1943年3月蒋介石出版的《中国之命运》存在一定关联。

1943年8月25日，延安《解放日报》发表题为《没有共产党，就没有中国》的长篇社论，针锋相对地批驳蒋介石的荒谬言论。

翻看当天的《解放日报》，头版版心位置“没有共产党，就没有中国”的标题格外醒目。这篇社论的结尾处写道：如果今日的中国，没有中国共产党，那就是没有了中国。

于是，有关方面在歌名和歌词里相应地加了“新”字，使歌曲最终定型。

（本报综合）

学行合一 成就君子

○ 杨秀礼

自孔子将圣人君子塑造成道德主体的人格典范后，古代中国文人在学术、心态以及行动等方面表现出浓厚的“君子情结”。

扬雄，或作杨雄，拟《周易》而作《太玄》，拟《论语》而作《法言》，被王充《论衡》、桓谭《新论》等推许为圣人。

扬雄高度推崇师者作为智识主体、道德主体的主导作用，强调“务学不如务求师。师者，人之模范也”。

扬雄经常会与人说起深切怀念

在“横山读书台”的经历，即在严遵门下的求学时光。可见，严遵作为师者模范对扬雄产生的深刻影响。

扬雄提出，“人必其自敬也，而后人爱之；人必其自敬也，而后人敬之。”要成为丰碑式人物，除学识之外，更重要的是将德行加以落实，实现学行合一。

孟子认为，爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。扬雄受此启发，并借鉴《老子》“其事好还”的观点，理顺了内外先后的逻

辑关系，即要想得到他人的爱敬，必须以“自爱”“自敬”为前提。正所谓，先自治而后治人，“自后者，人先之；自下者，人高之”。

扬雄学行合一的修养功夫，昭示了超越凡俗、进入君子人格的桥梁与途径。他将这样的机会赋予每一个鲜活的个体，让生命主体意识得以高扬，在“内圣”中切实担当起对家国天下的责任，进一步光大“外王”。

（本报综合）

区委办到区发改局挂职。李励说自己秉着“经风雨、见世面、长才干”的态度，走一线、问需求、解难题。

26岁的董一格从乡镇到区发改局挂职，她走访柏庄茶叶有限公司得知，有50万元奖补资金未到位，立刻向领导反映，资金很快到了企业帐户。

“这样的年轻党员，如同激发活力的‘催化剂’。”区发改局党组成员孙鹏介绍，年轻干部的加入，激发了单位的活力。

解宗群今年1月到区科经局挂职，分管安全生产工作，3个多月走访几十家企业，指导解决安全生产问题82个。

“发展中的问题，面上是营商环境，根子是干部的理念思路作风。必须抓住干部这个决定性因素，以思想破冰推动营商环境上新台阶。”区委组织部主要负责同志说。

人才是营商环境的核心要素之一。保障人才要素，咸安不遗余力。

从“身份”上下手，是咸安的一大举措。

今年，区委设置专项“编制池”，统筹调剂100个事业编制，招引急需紧缺的高层次人才，让优秀人才吃下“定心丸”。

保障经费，是引进、培育、留住人才的关键。咸安每年拿出100万元经费，专项支持人才引育留。每年还重奖在创新上有突出贡献的重点项目，去年发放奖补资

金1155万元。

物质条件满足，精神文化、生活环境也不落下。眼下，咸安正在打造高品质的“共享园区”，“一键式”满足衣食住行、吃喝玩乐等各种需求，提升人才干事创业的舒适度。

当然，人才引育留更需对标企业需求。

为解决企业用工难问题，区委组织部、人社、科经、乡镇组建专班，线下开展“春风行动”，线上“直播带岗”，全力解决企业用工“近忧”。并与大专院校联系，搭建政校企长期合作平台，解决企业用工“远虑”。今年已组织招聘会15场，为百家企业招聘3400人。

咸安还派5名省市“科技副总”入企支持研发创新，今年将增派30余名。目前，该区高新技术企业数量排全市第一。

人才要素保障到不到位，企业最有发言权、最有感受度。

“不仅解决‘近忧’，还解决‘远忧’，营商环境越来越好了。”这是咸安、真奥等企业的一致回答。

营商环境，优无止境。将党的组织优势充分转化为发展优势，咸安正凝心聚力、真抓实干、持续发力，实现营商环境再“升级”。

年初，区委聚焦营商环境人才培养，从区直机关和乡镇选派9名青年干部，到涉商的发改、科经、人社三部门挂职锻炼，李励等3人在列；

3月，区委出台激励干部担当作为八条措施，在一线培养、一线选用、一线晋升干部，形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的导向，让激励的“风向标”更鲜明；

激发干部活力，培育优化营商环境“主力军”。

透过区发改局过道门窗，一名干部端坐桌前，忙着整理笔记。

“为敏感申请省预算内资金200万元；申报新能源汽车零部件省级战略性新兴产业集群……”他的工作笔记中，满是服务企业的事项。

年青人叫李励，出生于1989年，今年从